



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00
Суббота, воскресенье 12.00-20.00
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91

ВОРОНЕЖСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

15 МАРТА 1898 ГОДА.

Выходатъ два раза въ
мѣсяцъ 1 и 15 чиселъ.

№ 6

Цѣна годовому изда-
нию 5 РУБ.

Временно состоявшій Намѣстникомъ Дивногорскаго Успен-
скаго монастыря Боротонкскаго уѣзда, Іеромонахъ Толшев-
скаго Спасопреображенскаго монастыря Воронежскаго уѣзда
Наеанаилъ указомъ Св. Синода отъ 18 Февраля сего года
за № 986 назначенъ Настоятелемъ Толшевскаго монастыря
съ возведеніемъ его въ сань Игумена.

Распоряженія Епархіального Начальства.

Опредѣлены на мѣста:

А) На Священническія:

Священникъ Покровской церкви, слободы Лутовиновой,
Бирюченскаго уѣзда, Дмитрій *Игнатовъ*, по прошенію, пе-
ремѣщенъ къ Богородицкой церкви Василининскаго уѣзда
бывшихъ въ г. Бирючъ, 26 Января.

Священникъ Архангельской церкви, села Малыхъ Ясырокъ, Бобровскаго уѣзда, Иоаннъ *Рязановъ*, по прошенію, перемѣщенъ къ Михаило-Архангельской церкви, села Старой Тишанки, того же уѣзда, а на его мѣсто къ Михаило-Архангельской церкви, села Малыхъ Ясырокъ перемѣщенъ, по прошенію, священникъ Сергіевской церкви, села Вислаго, Нижнедѣвицкаго уѣзда, Николай *Дубянскій*, 11 Февраля.

Б) *На Диаконскія:*

Диаконъ Николаевской церкви, села Яблонова, Задонскаго уѣзда, Александъ *Аполлоновъ*, по прошенію, перемѣщенъ въ Троицкой церкви, села Першина, Нижнедѣвицкаго уѣзда, 22 Февраля.

Бывшій учитель Осадчевскаго сельскаго училища, Боротоявскаго уѣзда, сынъ священника Адріанъ *Бѣликовъ* — къ Вознесенской церкви, села Избища (Гончариха тожь), Землянского уѣзда, 23 Февраля.

В) *На Псаломщицкія:*

Псаломщикъ Преображенской церкви, слоб. Некитовки, Валуйскаго уѣзда, Иванъ *Животковъ*, согласно прошенію, перемѣщенъ къ Введенской церкви, деревни Сухаревой, того же уѣзда, 4 Февраля.

И. д. псаломщика Сергіевской церкви, села Мастюгина, Коротоякскаго уѣзда, Степанъ *Вышиневскій* утвержденъ въ должности псаломщика, 10 Февраля.

За смертію исключаются изъ списковъ:

Псаломщикъ Казанской церкви, села Хрѣноваго, Бобровскаго уѣзда, Авдѣй *Абрамовъ*, съ 6 Февраля.

Низведенный въ причетника, состоявшій сверхштатнымъ псаломщикомъ при Успенской церкви, слободы Трехстѣнной, Острогожскаго уѣзда, священникъ Василій *Андреевскій*, съ 20 Февраля.

Псаломщикъ Скорбящной церкви, слободы Сергиевки, Острогожскаго уѣзда, Яковъ *Юрьевскій*, съ 23 Февраля.

Діаконъ Вознесенской церкви, слободы Терешковой, Богучарскаго уѣзда, Иоанвъ *Рязановъ*, съ 23 Февраля.

Священникъ Казанской церкви, села Верхней Мазы, Воронежскаго уѣзда, Иоанвъ *Барбаринъ*, съ 25 Февраля.

Отъ Воронежскаго Епархіального Училищнаго Совѣта.

По опредѣленію Епархіального Училищнаго Совѣта, утвержденному Его Преосвященствомъ 25 Февраля, утверждены въ званіи попечителей церковныхъ школъ Землинскаго уѣзда, слѣдующія лица: 1) землевладѣлецъ, статскій совѣтникъ Валеріанъ Косьмичъ *Больманъ*—церковно-приходской школы села Новопокровскаго, 2) вдова ротмистра Александра Яковлева *Струкова*—школы грамоты села Новосильскаго и 3) жена дворянинна Лидія Михайловна *Богдановичъ*—церковно-приходской школы села Орѣхова.

Нужды церковнаго дѣла на Сибирской дорогѣ и въ Забайкальѣ ¹⁾.

За всѣми этими расходами, нужда въ церквяхъ на станціяхъ по линіи Сибирской дороги оставалась неудовлетвореною.

¹⁾ Окончаніе. См. № 5 Вор. Епарх. Вѣд.

Построенный по мысли Преосвященного Палладия, Митрополита С.-Петербургского и Ладожского вагонь-церковь, удовлетворяя назрѣвшей потребности, не въ состояніи, однако, замѣнить недостатокъ въ храмахъ по многочисленности станцій и по громадности протяженія Сибирской линіи.

Въ такихъ обстоятельствахъ желѣзнодорожные служащіе стали открывать между собою сборы на сооруженіе церквей при станціяхъ и по подпіскѣ, предпринятой строителемъ Средне-Сибирской дороги инженеромъ Межениновымъ, начали собираться средства на постройку церкви, въ память въ Бозѣ почившаго Императора АLEXANDRA III, въ с. Кривошеевъ, у начала Средне-Сибирской дороги, гдѣ быстро возникаетъ будущее городское поселеніе Ново-Николаевскъ. На этотъ храмъ Его Императорскімъ Величествомъ Высочайше пожалованъ потребный лѣсной материалъ и 5.000 р. деньгами. Впослѣдствіи на продолженіе работъ по сооруженію сего храма поступило 15.000 р. отъ Московскихъ благотворителей супруговъ Баевыхъ. Однако для полнаго окончанія этой постройки нужно всего еще около 30.000 р.

Одновременно съ симъ, усердіемъ строителя Западно-Сибирской дороги К. Я. Михайловскаго приступлено къ сооруженію церквей на станціяхъ Татарская и Каинскъ, благодаря двумъ пожертвованіямъ, поступившимъ въ фондъ Имени Императора АLEXANDRA III.

Лѣтомъ 1896 года въ мою поездку, предприняту для ознакомленія съ положеніемъ переселенческаго вопроса въ Сибири, я имѣлъ случай побывать на всѣхъ станціяхъ Западно и Средне-Сибирской дорогъ. Посмотрѣвъ, въ какой дали отъ церквей и отчужденности отъ всего цивилизованнаго міра живетъ станціонное населеніе, я убѣдился въ неотложной необходимости дать если не всѣмъ станціямъ, то важнѣйшимъ изъ нихъ, наиболѣе люднымъ, при которыхъ имѣются коренные или оборотные депо, средства на сооруженіе храмовъ, почему и решено было вновь поступающія пожертвованія обращать на возведеніе церквей при станціяхъ.

Въ виду этого, зимою 1896 г., заготовлены были проекты, а съ весны 1897 г., приступлено къ сооруженію храмовъ и церковныхъ зданій на главнѣйшихъ станціяхъ Сибирской линіи.

Начальникъ Западно-Сибирской и строитель Средне-Сибирской дорогъ, инженеры Павловскій и Межениновъ, со своими сотрудниками, принялись за работы съ полной энергию, причемъ свыше 12.000 р. было собрано на это святое дѣло среди служащихъ на упомянутыхъ дорогахъ. 5 Іюня при мнѣ совершена была закладка церкви, въ честь Рождества Пресвятаго Богородицы, на станціи Челябинскъ—прѣмномъ пункѣ Великаго Сибирскаго пути. На станціи Татарской я имѣлъ счастіе присутствовать уже на Богослуженіи. Отчасти до моего проѣзда въ Восточную Сибирь, а частью послѣ заложены были храма на станіяхъ: Макушинъ, Иссыль-Куль, Омскъ, Обь, Тайга, Ольгино и Петрушково.

На обратномъ пути я засталъ дѣло сооруженія станціонныхъ церквей значительно подвинувшимся впередъ.

По послѣднимъ свѣдѣніямъ храмъ на станціи Кайнскъ освященъ 18 Декабря, а церкви Челябинская, Макушинская, Иссыль-Кульская будуть освящены въ ближайшемъ будущемъ. Церкви въ Ольгинѣ и Петрушковѣ вчера закончены. Въ Ново-Николаевскѣ и на станціи Таежной каменная кладка храмовъ доведена до сводовъ. Послѣдне—названная церковь въ Тайгѣ представляетъ собою счастливое исключеніе среди прочихъ строящихся на линіи церквей. Постройка ея вполнѣ обеспечена пожертвованіемъ А. М. Новикова. Кроме того на особое пожертвованіе на станціи Обь строится вторая церковь во Имя Св. Даниила въ виду отдаленности станціи отъ центра возрастающаго города. Равнымъ образомъ на станціяхъ Зима, Елань и Половина проектируются церкви.

На ст. Боготоль заготовляется матеріалъ для сооруженія сotаго, въ общемъ счетѣ предпринятыхъ къ сооруженію въ районѣ дороги храмовъ, во Имя Святителя Николая Чудо-

творца Мирликийского на пожертвованія, поступающія отъ особы нашей церковной іерархіи.

Большинство перечисленныхъ храмовъ нуждается въ средствахъ на достройку. Размѣры, предположенные для церквей при составлении сметныхъ исчислений, оказались недостаточными, пришлось строить болѣе помѣстительные храмы, и расходъ этотъ можетъ быть покрытъ только новыми пожертвованіями. Кромѣ того при всѣхъ церквяхъ необходимо возвести дома для причтовъ и помѣщенія для школъ; средствъ для выполненія этихъ работъ также не имѣется.

Наконецъ, крайне нужна церковь при станціи Петров-павловскъ. Здѣсь, среди иновѣрцевъ, вблизи города, почти сплошь заселенного магометанами, предположено воздвигнуть храмъ во Имя Св. Равноапостольной Маріи Магдалины, Имя которой носитъ Государыня Императрица Марія Феодоровна.

Всего въ районѣ Сибирской линіи выстроено и строится (въ переселенческихъ поселкахъ и при станціяхъ) 107 церквей. Стоимость ихъ исчисляется, по приблизительному расчету, свыше 700.000 руб. Въ счетъ этой суммы отпущено и имѣется на лицо 482.000 руб., слѣдовательно недостаетъ на достройку 220.000 руб. Въ дѣйствительности эта послѣдняя сумма на много больше, такъ какъ значительная часть наличности въ 92.000 р. имѣеть определенное назначеніе и не можетъ быть обращена на пополненіе денегъ, недостающихъ на постройку начатыхъ церквей.

Въ числѣ строящихся церквей сооружается на Забайкальской дорогѣ, служащей продолженіемъ Средне-Сибирской линіи, на счетъ фонда Имени Императора Александра III—только одна церковь, на большой станціи Хилокъ, при которой возникаетъ поселеніе, несомнѣнно имѣющее будущность. 1 Августа, минувшаго 1897 года я имѣлъ счастіе присутствовать на торжествѣ закладки этого храма, во Имя Святителя Николая Чудотворца и Царицы Александры, возвышающагося на крутомъ, чрезвычайно живописномъ берегу р. Хилка, среди пустынной величавой природы.

Извѣстивъ о семъ по телеграфу Его Императорское Величество, я имѣлъ счастіе получить слѣдующій отвѣтный Высочайший отзывъ: «Закладка первой церкви на Забайкальской дорогѣ Меня искренно радуетъ. НИКОЛАЙ».

Нынѣ поступило отъ жены Генераль-Маюра Кукель 10.000 руб. для приступа къ сооруженію еще одного храма по Забайкальской линіи.

II.

Надо надѣяться, что церковно-строительство въ Забайкальѣ на счетъ фонда Имени Императора Александра III не остановится на изложенныхъ выше первыхъ шагахъ, хочется вѣрить, что неоскрудѣвающая рука благочестивыхъ жертвователей дастъ возможность продолжать святое дѣло.

Трудно себѣ представить всю величину духовныхъ нуждъ Забайкальской епархіи.

Нужды эти мало кому извѣстны, почему я и остановлюсь на нихъ нѣсколько подробнѣе и попытаюсь освѣтить вопросъ вѣкоторыми историческими и статистическими данными.

Вотъ въ какомъ положеніи находится церковное дѣло въ Забайкальской области, посѣщенной мною лѣтомъ истекшаго 1897 года.

Съ первыхъ же шаговъ невольно брасается въ глаза скучность средствъ и способовъ религіозно-нравственного просвѣщенія обширнѣйшаго края, мѣстами сплошь заселенаго язычниками, еще не познавшими благодатнаго свѣта Христова ученія и уклонившимися отъ праваго пути раскольниками.

Обѣхавъ значительную часть области, побывавъ какъ въ православныхъ и единовѣрческихъ церквяхъ, такъ и въ языческихъ бурятскихъ «дацанахъ», перевидавъ сотни и тысячи православныхъ людей, раскольниковъ, ламаитовъ, и шаманистовъ, я вынесъ убѣжденіе, и это убѣжденіе, я твердо вѣрю, раздѣлить со мною всякий истинно русскій человѣкъ,

что настоящее положение христіанской проповѣди и церковного дѣла въ Забайкальѣ должно остановить на себѣ внимание всѣхъ тѣхъ, кому дороги и близки интересы и нужды православной вѣры.

Въ XVII в., при присоединеніи Забайкальской области къ Россіи, всѣ туземные племена края, Бурята и Тунгусы, были, за немногими исключеніями, шаманистами—послѣдователями младенческой шаманской вѣры, чуждой какого-либо философскаго обоснованія и подкладки.

Необходимость христіанского просвѣщенія Забайкальскихъ инородцевъ была сознана весьма рано и уже въ 1681 году, на Соборѣ въ Москвѣ, рѣшено было снарядить въ Забайкалье проповѣдниковъ «добрыхъ и учительныхъ», для обращенія шаманистовъ въ православіе. Но христіанская проповѣдь оказалась безсильной, и туземцы-шаманисты перешли не въ православіе, а въ ламаизмъ—вѣру, имѣющую вѣковую исторію и миллионы послѣдователей среди азіатскихъ народовъ, вѣру, борьба съ которой неизмѣримо труднѣе борьбы съ наивнымъ шаманскимъ культомъ.

Слѣдующія свѣдѣнія могутъ дать понятіе о ростѣ въ Забайкальѣ ламаизма, широко здѣсь распространившагося, несмотря на болѣе, чѣмъ двухвѣковую христіанскую проповѣдь.

Со времени присоединенія области къ Россіи до учрежденія Забайкальской Миссии (1862 г.) изъ числа мѣстныхъ шаманствующихъ инородцевъ обратилось въ ламаизмъ 77%, а въ православіе только 8,9%.

Затѣмъ, съ 1862 г. по 1890 г., ламаитовъ въ Забайкальѣ прибавилось 6,2%, а православныхъ инородцевъ лишь 4,9%, и то почти исключительно изъ шаманистовъ.

Въ соотвѣтствии съ умноженіемъ числа ламаитовъ идетъ увеличеніе числа служителей ламайской вѣры.

Въ 1741 г., по впервые собраннымъ офиціальнымъ даннымъ, въ Забайкальской области насчитывались 150 ламъ, размѣщавшихся по 11 дацанамъ.

Сто лѣтъ спустя, въ 1842 г., по свѣдѣніямъ, доставленнымъ главнымъ ламою «Бандио-Хамбою», число ламъ среди Сибирскихъ инородцевъ равнялось 5,545.

Въ 1853 г., количество штатныхъ ламъ было ограничено 285-ю, но эта мѣра не остановила увеличенія числа служителей Будды, штатныхъ ламъ все столько же: 285 человѣкъ, но за то непштатные ламы, по мѣстнымъ даннымъ, въ настоящее время составляютъ до 10% всего инородческаго непрещенаго населенія и, такимъ образомъ, достигаютъ громадной цифры въ 15—18 тысячъ человѣкъ.

Одно это обстоятельство дѣлаетъ успѣхъ христіанской проповѣди весьма трудно достижимымъ.

Всѣ ламы фанатически преданы своему дѣлу, которое, кромѣ душевнаго спасенія въ будущемъ, въ настоящемъ даетъ имъ значительную материальную пользу.

Всѣ они всѣми законными и незаконными способами борются противъ обращенія въ православіе и не только не уступаютъ православію своихъ послѣдователей, но сами стараются вернуть на путь лжеученія уже крещенныхъ инородцевъ и обратить въ ламайскую вѣру немногихъ остающихся въ Забайкальской области шаманистовъ.

Какія же средства духовнаго просвѣщенія можетъ противоставить Православная Церковь въ Забайкальѣ всѣмъ дѣйствіямъ, тщаніямъ и ухищреніямъ многотысячнаго сонма служителей Будды? Весь составъ Забайкальской Духовной Миссіи, обнижающей своею дѣятельностью область въ 522.000 кв. верстъ, состоитъ изъ 18 миссионеровъ и 3 сотрудниковъ. Весь расходъ Миссіи, по сметѣ 18⁹⁶/₉₇ г., опредѣлился въ 26.400 р. На эти средства Миссія содержала своихъ служащихъ и выдавала имъ разъездныя деньги, снабжала, ремонтировала и отопляла церкви, станы, богоадѣлью и 29 школъ, съ общежитіями при нѣкоторыхъ изъ нихъ, выдавала вспомоществованіе бѣднымъ ученикамъ, покупала кресты и бѣлье для новокрещенныхъ, медикаменты и проч. Излишне, кажется,

говорить, что этихъ средствъ не можетъ хватать на сколько нибудь достаточное удовлетвореніе первыхъ нуждъ Миссіи. Миссія, какъ я убѣдился, не имѣетъ возможности ни благолѣпно строить храмы Божіи и отправлять въ нихъ богослуженіе, ни содержать потребное число миссіонеровъ, ни давать своимъ служащимъ такое жалованье, которое, обеспечивъ жизнь ихъ самихъ и ихъ семей, освободило бы ихъ отъ ежедневныхъ заботъ о насущномъ кускѣ хлѣба, и позволило бы всецѣло отдаваться дѣлу, требующему исключительной энергіи и спокойствія душевнаго.

Вопросъ о неуспѣхѣ миссіонерской дѣятельности въ Забайкальѣ многократно обсуждался и на мѣстахъ, и въ центральномъ вѣдомствѣ, и каждый разъ одною изъ главнейшихъ причинъ этого прискорбнаго явленія признавалась скучность силъ и средствъ Миссіи, недостатокъ и необеспечность миссіонеровъ, незначительность числа и бѣдность церквей и школъ.

Справедливость такого положенія ясна для всякаго, кому пришлось побывать въ Забайкальѣ. Чтобы убѣдиться въ этомъ, не надоѣдить далеко, достаточно проѣхать по большому Сибирскому тракту, достаточно поглядѣть на роскошные бурятскіе дацаны, блещущіе золотомъ, серебромъ, яркими красками, и на деревянные, почернѣвшіе отъ времени православные храмы. Къ числу такихъ убогихъ храмовъ принадлежитъ напр. церковь, находящаяся на трактѣ въ Верхнеудинскомъ округѣ въ с. Поперьченскомъ; въ ней нѣть даже приличной церковной утвари, а рядомъ въ 4-хъ верстахъ разстоянія красуется Поперьченскій дацанъ. Въ Читѣ, областномъ центре, мѣстопребываніи Забайкальского Архіерея, стоитъ на краю города деревянный соборъ, по внѣшнему своему виду и внутреннему убранству, уступающій громадному большинству сельскихъ церквей центральной Россіи. Мѣсто для новаго каменнаго собора, въ центрѣ города, рядомъ съ Архіерейскимъ домомъ, уже выбрано, но собранныхъ средствъ для постройки не хватаетъ, и только водруженный на пло-

щади деревянный крестъ указываетъ на благочестивое на-
мѣреніе Забайкальского Преосвященнаго и его небогатой
пастыри.

Въ Читинскомъ округѣ, въ Агинской Степной Думѣ
стоитъ ветхая, деревянная миссионерская церковь, и тутъ же
находится Агинскій дацанъ. Внѣшній видъ этого ламаитскаго
монастыря стоимостью до полумилліона рублей, богатство
главнаго храма, съ его мраморными крыльцами, колами,
деколями, причудливыми украшеніями, восточная роскошь
внутренняго убранства, богатыя шелковыя матеріи, ковры,
безчисленное множество дорогихъ иоловъ «бурхановъ», тор-
жественность служенія, совершаемаго 15 штатными ламами,
не считая вспомогательныхъ,— все это неотразимо должно дѣйство-
вать на юная неразвитыя души кочевниковъ бурятъ..

19 Мая прошлаго 1896 г. въ Агѣ, въ присутствіи За-
байкальского Архіерея, властей и множества крещенныхъ и
неверещенныхъ инородцевъ, была совершена торжественная
закладка новаго каменнаго храма въ благодарственное воспо-
минаніе Священнаго Коронованія Ихъ Императорскихъ Вели-
чествъ. Въ это же приблизительно время, въ воспоминаніе
того же великаго события начата пристройка къ дацану. Въ
Іюль настоящаго года при проѣздѣ моемъ черезъ Агинскую
Степную Думу пристройка эта была вполнѣ закончена, а
православный храмъ,— тотъ, къ великому соблазну еще не-
твердой въ вѣрѣ новокрещеной насты Агинскаго Миссионер-
скаго стана, стоитъ еле начатымъ: заложенный фундаментъ
прикрыть досками, дальнѣйшія работы за недостаткомъ средствъ
пріостановлены и неизвѣстно, когда можно будетъ ихъ во-
зобновить!

Ощущается неотложная нужда въ постройкѣ церкви въ
с. Караксаръ, вблизи красивѣйшаго, богатѣйшаго, возведен-
наго изъ дикаго овонскаго мрамора, Цагольскаго дацана.

Крещенные инородцы, населяющіе Караксарь и сосѣдннее
селеніе Усть-Улатуевское, заготовили для храма 20 куб. са-

жень дикаго плизяка и открыли между собою сборъ пожертвованій, но собранной суммы далеко не хватитъ на предпринятое этими молодыми христіанами благочестивое дѣло. Въ с. Бохтинскомъ въ Нерчинско Заводскомъ округѣ въ 1895 г. открытъ самостоятельный приходъ, но до сихъ поръ въ этомъ приходѣ, за малосостоительностью приписанныхъ къ нему селеній, нѣтъ никакого храма, и мѣсто его застуپаетъ небольшая, разрушающаяся, холодная (безъ печей) и безъ утвари часовня.

Въ с. Шундинскомъ церковь пришла въ совершенную ветхость и нѣтъ средствъ на ея исправление.

Въ с. Кокуйскомъ церковь не имѣеть собственного иконостаса и должна пользоваться запаснымъ изъ ближайшей Стрѣтенской церкви. Нѣтъ ни церковной утвари, ни облаченія.

Крайнюю нужду терпятъ имѣющіеся въ Забайкальской епархіи единовѣрческие приходы.

Въ Троицко-Савскомъ и Верхнеудинскомъ округахъ цѣлые волости сплошь заселены раскольниками, общее число которыхъ достигаетъ 50 тысячъ душъ. Забайкальские старовѣры, по общему мнѣнію всѣхъ, знакомыхъ съ ихъ жизнью и возврѣвіями, отличаются исключительнымъ невѣжествомъ.

Для борьбы съ лжеученіями этой слѣпой массы, руководимой сотнями начетчиковъ, уставщиковъ и старцевъ, имѣется одинъ единственный миссіонеръ, и трудно надѣяться на увеличеніе числа ихъ, если материальныя условия противу раскольнической миссіонерской службы не будутъ измѣнены. Жалованье единовѣрческаго священника 400—500 р. въ годъ, при отсутствіи какихъ либо иныхъ доходовъ и при Забайкальской дороживизнѣ, не можетъ привлечь въ Забайкалье лицъ, желающихъ посвятить свои силы трудной, полной терпніевъ противу раскольнической дѣятельности.

Бѣдность единовѣрческихъ церквей поразительна! Многія изъ нихъ пришли въ ветхость и требуютъ капитального ремонта, а между тѣмъ въ церковныхъ ящикахъ этихъ церквей

часто не бываетъ денегъ на покупку фунта свѣчъ или ладона. Всѣ онѣ терпать недостатокъ въ церковной одеждѣ, утвари, книгахъ единовѣрческой печати. Въ Бичурѣ, огромномъ раскольничемъ селеніи, растянувшемсяъ на двѣнадцать верстъ, стоить убогій деревянный храмъ; священные и богослужебные предметы этого храма, утварь, плащаница, лампады, хоругви требуютъ исправленія или полной замѣны, какъ напримѣръ, чаша неподходящаго рисунка, передѣланная вѣроятно изъ застольного кубка.

Другая церковь въ одномъ изъ центровъ раскола, въ с. Ханхолоѣ, построенная мѣстнымъ благотворителемъ для немногочисленной православной ханхолойской паствы, нуждается въ средствахъ на достройку и отдельку.

Нѣть никакого сомнѣнія въ томъ, что указанные и многие другіе недостатки и нужды малолюдныхъ и небогатыхъ приходовъ, расположенныхъ въ районахъ старовѣрческихъ поселеній, въ связи съ слабымъ развитіемъ миссионерской проповѣди, имѣютъ прямое вліяніе на живучесть раскола въ предѣлахъ Забайкальской епархіи. Я увѣренъ, что въ виду исключительного значенія, придаваемаго раскольниками обрядовой сторонѣ религіи, отсутствіе должнаго благолѣпія въ нѣкоторыхъ церквяхъ, какъ напримѣръ, употребленіе при Богослуженіи потира, имѣвшаго ранѣе другое назначеніе, способно отвратить отъ церкви не одного раскольника. А между тѣмъ расколъ не дремлетъ, вожаки его неустанно трудятся надъ пріобрѣтеніемъ новыхъ приверженцевъ и, въ прискорбію, тщанія ихъ, не встрѣчающія противовѣса въ христіанской проповѣди, не остаются безплодными. Среди раскольниковъ есть не мало лицъ, родившихся въ православіи, а также какъ мы передавали, между ними встрѣчаются крещеные инородцы, обращенные въ православіе и потомъ уклонившіеся отъ правой вѣры; были случаи перехода въ расколъ поселенцевъ изъ черкесъ.

Минувшимъ лѣтомъ Господь послалъ населенію Забай-

калья тяжкое испытаніе. Небывалымъ разлитіемъ рѣкъ цѣлыхъ селенія смесены до основанія. Наводненіе оставило свои разрушительные слѣды и на многихъ церквахъ пострадавшихъ мѣстностей. Богородице-Рождественская и Троицкая церкви въ с. Дорошинскомъ, Артинскій, Свято-духовскій, Горскинскій, Покровскій, Усть-Карійскій, Николаевскій храмы, Кушертаевскій миссіонерскій станъ тяжко пострадали отъ наводненія. Цолы водою разворотило, печи, рамы, ограды разломало, лѣсь, заготовленный для Кушертаевской церкви, унесло разбушевавшееся стихіе. Богослуженіе въ этихъ храмахъ не можетъ быть возобновлено безъ производства серьезныхъ исправленій, которыя не подъ силу разоренному, претерпѣвшему бѣдствіе населенію.

Велики задачи православной церкви въ Забайкальѣ, среди инородцевъ и раскольниковъ, въ ничтожны силы и средства малолюдной Забайкальской епархіи. Не свершить ей одной великаго общерусского общенароднаго дѣла духовнаго просвѣщенія сотенъ тысячъ бурятъ ламаитовъ и многочисленныхъ раскольниковъ, безъ нравственной поддержки и материальной помощи ревнителей вѣры со всѣхъ концовъ православной Россіи.

Много жертвуетъ русскій народъ на Божіи церкви въ коренной Руси, гдѣ твердо и властно стоитъ православіе, гдѣ будь даже бѣденъ храмъ, все жъ не останется онъ пустымъ и бемолвнымъ.

Но какъ желательно и нужно было бы, чтобы понеслась волна приношеній на далекія окраины, гдѣ христіанство борется съ язычествомъ, гдѣ нужны проповѣдники, церкви, гдѣ, для привлеченія и просвѣщенія младенческаго ума и сердца язычниковъ, надо сначала дѣйствовать на ихъ виѣшнія чувства благолѣпіемъ храмовъ, торжественностью службъ, блескомъ и красотою церковныхъ облаченій, утвари, предметовъ... Когда проповѣдь миссіонера не будетъ смиренно искать себѣ путей среди подавляющаго ламаизма и раскола, а неотразимо

раздастся съ амвона, когда роскоши дацановъ въ Забайкальѣ будеть противоставлено величие православныхъ храмовъ, тогда можно будеть надѣяться на торжество господствующей церкви въ этой отдаленной части православнаго Русскаго Царства.

Надъ правильностью производимыхъ расходовъ имѣется наблюденіе со стороны Государственного Контроля.

Пожертвованія въ фондъ Имени Императора III принимаются въ Канцеляріи Комитета Министровъ (С.-Петербургъ; Мариинскій дворецъ) и, согласно сдѣланному Г. Министромъ Финансовъ распоряженію, во всѣхъ казначействахъ, губернскихъ и уѣздныхъ на депозитъ названной Канцеляріи.

Подписанъ: Статсъ-Секретарь *Куломзинъ.*

ТИРАЖЪ ВЫИГРЫШЕЙ.

2 Марта, при производившемся тиражѣ втораго внутренняго съ выигрышами займа, главные выигрыши пали на слѣдующіе нумера:

№№ серий.	№№ бил.	Сумма выигрышей.	№№ серий.	№№ бил.	Сумма выигрышей.
2260	34	200000	18901	11	
886	6	75000	19185	50	
18918	40	40000	9738	45	
7876	21	25000	15330	48	
6096	33	10000	13619	12	
11851	20	10000	14526	47	
8560	27	10000	4261	4	
9648	29	8000	14337	23	
12957	32	8000	16044	12	
8373	38	8000	542	31	
12598	1	8000	13714	35	
17433	31	8000	3033	10	
370	39		15355	49	
13256	13		5663	32	
1253	18		18139	47	
7305	10		3746	42	
12005	23		9229	7	
15202	43		15388	5	
15354	17		11858	23	
4561	1		5291	11	
по пяти тысячъ руб.					
ДО ТЪСЛЯЩЪ РУБЛЕЙ.					

По пяти сотъ рублей.

№ с.	№ 6.										
535	1	12465	—	18754	—	7636	—	2353	—	2857	—
1001	—	1953	8	7897	15	8266	—	3831	—	10086	—
3761	—	5157	—	14605	—	11197	—	5713	—	10895	—
10657	—	6197	—	16590	—	11402	—	5115	—	17443	—
12118	—	12630	—	19907	—	13304	—	1153	32	17650	—
13469	—	15336	—	830	16	14003	—	1850	—	2936	40
15995	—	8195	9	2226	—	9561	25	4159	—	5147	—
18112	—	9688	—	2872	—	11050	—	5577	—	11558	—
3581	2	10050	—	3762	—	11676	—	10259	—	12214	—
7267	—	10210	—	8500	—	14454	—	17306	—	15332	—
9443	—	11772	—	9077	—	17113	—	17352	—	18114	—
16867	—	17430	—	4037	17	185	26	1726	33	19973	—
2714	3	19522	—	6232	—	3504	—	3525	—	7358	41
3356	—	3148	10	12050	—	10782	—	17233	—	11091	—
3590	—	3266	—	14377	—	18495	—	18862	—	11387	—
13036	—	11924	—	3258	18	4412	27	410	34	5001	42
13557	—	16033	—	15991	—	6908	—	2421	—	7185	—
16781	—	16993	—	1723	19	7189	—	5347	—	10845	—
6514	4	17059	—	3553	—	7986	—	6127	—	12458	—
7952	—	11033	11	3696	—	11950	—	6530	—	14887	—
9383	—	12260	—	13994	—	14331	—	10201	—	5442	—
19224	—	5542	12	1624	20	18040	—	9022	35	1277	43
1011	5	8915	—	4426	—	19805	—	10189	—	2221	—
1475	—	9648	—	6256	—	9971	28	12012	—	4237	—
2152	—	17122	—	6463	—	11937	—	17804	—	4316	—
4104	—	19344	—	7280	—	14232	—	19566	—	4630	—
10894	—	19985	—	11256	—	14846	—	9548	36	5452	—
12462	—	5488	13	12189	—	17330	—	14433	—	8164	—
14945	—	11199	—	14029	—	3276	29	17094	—	598	45
17643	—	13025	—	18736	—	5437	—	17582	—	1461	—
6169	6	16000	—	10173	21	6903	—	18418	—	4098	—
7551	—	17525	—	10335	—	7586	—	19238	—	9286	—
9296	—	17619	—	16153	—	7620	—	855	37	11693	—
12924	—	18525	—	18290	22	8878	—	13352	—	12244	—
16237	—	1253	14	3175	23	10762	—	15765	—	19913	—
5626	7	7325	—	4087	—	3827	30	659	38	3363	46
6822	—	10073	—	7397	—	7340	—	12109	—	5990	—
8226	—	11493	—	16263	—	13708	—	13555	—	11149	—
9919	—	14848	—	17836	—	19009	—	16049	—	17993	—
10611	—	15148	—	4415	24	1004	31	1851	39	19676	—

2533	47	18429	—	5922	—	17548	—	11698	50
9704	—	18773	—	6851	—	2269	49	16297	—
10840	—	901	48	13670	—	7365	—	17020	—
12487	—	4248	—	15722	—	8647	—	17674	—

ТИРАЖЪ ПОГАШЕНИЯ:

16244	9158	12404	8857	265	2312	15105
7736	11864	4633	3984	5215	14136	12054
1478	6355	6309	5655	6498	5505	3576
15736	11984	8500	342	15159	5594	13345
8260	6985	5081	7026	19113	1192	14742
15906	1842	4278	5426	12486	10050	11925
10419	17656	15753	15237	12950	3368	9186
6707	17027	13809	3084	934	5479	14031
1177	9052	11011	4366	18834	10045	17969
3628	4460	15846	3972	17572	16380	9949
5178	15016	4063	4412	19731	6553	14490
7575	14117	3433	2437	10142	4392	4009
1115	12419	2169	7382	13556	2338	15393
17594	18455	10725	18702	6696	11936	9217
17840	1850	2839	7231	9357	19906	
1093	12387	16226	2709	16218	4975	
8738	8733	16781	6721	11055	4753	
748	15354	8593	16573	10648	15801	

Распоряженія Епархіальаго Начальства.—Отъ Епархіального Училищнаго Совѣта.—Нужды церковнаго дѣла на Сибирской дорогѣ и въ Забайкальѣ.—Тиражъ выигрышей.

Редакторъ, Секретарь Консисторіи *A. Правдинъ.*